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1. Назначение учреждения
Муниципальное казенное учреждение Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Полярная звезда» (сокращенное наименование – МКУ СРЦН «Полярная звезда»), именуемое в дальнейшем Учреждение,  является унитарной некоммерческой организацией, деятельность которого направлена на выполнение социально-значимых функций и не ставит своей целью извлечение прибыли. 

Учреждение является специализированным учреждением социального обслуживания, предназначенным для профилактики безнадзорности и беспризорности, обеспечения временного проживания, предоставления социальных услуг семьям с детьми, признанными нуждающимися в социальном обслуживании по обстоятельствам, ухудшающим условия жизнедеятельности, социальной реабилитации несовершеннолетних с различными формами и степенью социальной дезадаптации, а также несовершеннолетних с девиантным поведением, обеспечения им социальной помощи и социальный патронаж.

Предметом деятельности учреждения является оказание несовершеннолетним, включая несовершеннолетних с девиантным поведением, находящимся в трудной жизненной ситуации или социально-опасном положении, а также семьям с детьми, квалифицированной социальной помощи, социальной реабилитации, социальной адаптации в полном объеме.
Основными целями деятельности Учреждения являются:
-
обеспечение временного проживания несовершеннолетним, оказавшимся в трудной жизненной ситуации или в социально-опасном положении, и оказание им содействия в дальнейшем устройстве;

-
оказание социальной помощи и реабилитации семьям с детьми, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, с различными формами и степенью их дезадаптации, с девиантным поведением, а также несовершеннолетним детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации или в социально-опасном положении;

-
профилактика безнадзорности и беспризорности, выявление и устранение  причин и условий, способствующих этому.

Основной вид деятельности Учреждения направлен на предоставление услуг по социальному обслуживанию детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, безнадзорных несовершеннолетних детей, а также семей с детьми, с учетом их индивидуальных потребностей, включающий в себя предоставление следующих видов услуг:

· социально – бытовых;

· социально – трудовых;

· социально – медицинских;

· социально – психологических;

· социально – педагогических;

· срочно – социальных;

· социально – правовых;

· социально – коммуникативных;

· социальное сопровождение.

Категории клиентов Учреждения:

· дети-сироты;

· дети, оставшиеся без попечения родителей;

· дети, нуждающиеся в жизненном устройстве в связи с отменой или признанием недействительности усыновления, опеки, попечительства;

· безнадзорные;

· беспризорные;

· дети, проживающие с родителями, пренебрегающими родительскими обязанностями, ведущими аморальный или паразитический образ жизни;

· дети, проживающие с родителями, временно неспособными заботиться о них из-за болезни, нетрудоспособности, привлечения к судебной ответственности, длительных командировок, длительное время имеющими статус официально зарегистрированных безработных;

· дети, подвергшиеся по месту жительства или учебы физическому или психическому насилию;

· дети, испытывающие негативное воздействие по месту жительства, учебы или работы (жестокое обращение, насилие, оскорбление, унижение, приобщение к алкоголю и наркотикам, вовлечение в противоправную деятельность);

· дети, имеющие затруднения во взаимоотношениях с окружающими людьми, в профессиональном и жизненном самоопределении;

· дети, оказавшиеся в экстремальных условиях;

· проживающие самостоятельно дети и подростки – выпускники детских домов и школ-интернатов;

· дети, отказывающиеся жить в семье или в образовательных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

· дети, проживающие в семьях, находящихся в социально опасном положении;

· дети, проживающие в малообеспеченных семьях;

· дети, заблудившиеся или подкинутые;

· дети с ограниченными возможностями;

· дети семей беженцев и вынужденных переселенцев;

· дети – жертвы вооруженных и межнациональных конфликтов, экологических и техногенных катастроф, стихийных бедствий;

· семьи с детьми, признанные нуждающимися в социальном обслуживании по обстоятельствам, ухудшающим условия жизнедеятельности.
2. Документы, регламентирующие деятельность учреждения

В своей деятельности Учреждение руководствуется: 

Конституцией РФ, Гражданским кодексом РФ, Трудовым кодексом РФ, Семейным кодексом РФ. 
Федеральными законами: от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации», от 24.07.1998г. № 124 «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ», от 24.06.1999г. № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», от 21.12.1996г. № 159 «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»., от 05.04.2013 N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд".

Постановлениями Правительства РФ от 27.11.2000г. № 896 «Об утверждении примерных положений о специализированных учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации», от 07.11.2005г. № 659 «Об утверждении норм материального обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающихся и воспитывающихся в федеральных государственных образовательных учреждениях» и иными действующими законами РФ, а так же нормативно-правовыми актами Кемеровской области и Новокузнецкого городского округа, приказами Департамента социальной защиты населения Кемеровской области и Комитета социальной защиты администрации города Новокузнецка.
Устав, Коллективный договор и настоящим Положением.

3. Условия размещения учреждения, его обеспеченность коммунально-бытовыми услугами всех видов, соответствие санитарно-гигиеническим нормам и требованиям пожарной безопасности.
Учреждение и его структурные подразделения размещены в специально предназначенных помещениях. Помещения обеспечены всеми средствами коммунально-бытового обслуживания и оснащены телефонной связью.

Размеры и состояние помещений отвечают требованиям санитарно-гигиеническим нормам и правилам пожарной безопасности и защищены от воздействия факторов, отрицательно влияющих на качество предоставляемых услуг.

4. Структурные подразделения, основные направления их деятельности, объем предоставляемых ими услуг.
В Учреждении функционируют следующие структурные подразделения:
· приемное отделение;

· отделение помощи семье с детьми;

· отделение дневного пребывания «Теремок», профилактики безнадзорности и беспризорности (ул. Уютная, 28);

· отделение социальной реабилитации «Уютное» (круглосуточное пребывание) (ул. Уютная, 28);

· семейная воспитательная группа;

· отделение социальной диагностики.

В Учреждении созданы условия проживания приближенные к домашним, способствующие социальной реабилитации несовершеннолетних, адаптации их в социальном окружении,  предоставления социальных услуг семьям с детьми, признанными нуждающимися в социальном обслуживании по обстоятельствам, ухудшающим условия жизнедеятельности, социальной реабилитации несовершеннолетних с различными формами и степенью социальной дезадаптации, а также несовершеннолетних с девиантным поведением, обеспечения им социальной помощи.
Учреждение вправе, по согласованию с Учредителем, открывать иные отделения и службы, деятельность которых не противоречит направлениям деятельности самого Учреждения.

Общая вместимость приемного отделения и отделения  социальной реабилитации «Уютное» – 90 мест, отделения дневного пребывания «Теремок», профилактики безнадзорности и беспризорности – 25 мест. 
4.1. Приемное отделение.

Приемное отделение осуществляет прием несовершеннолетних круглосуточно.

В отделении находятся несовершеннолетние в возрасте от 3 до 18 лет.

Зачисление и отчисление несовершеннолетних в отделение, на полное государственное обеспечение, производится приказом директора Учреждения.

Отделение предназначается для предоставления несовершеннолетним гражданам с различной степенью дезадаптации, а также с девиантным поведением, следующих услуг:
Социально-бытовые услуги:
1. предоставление несовершеннолетним получателям социальных услуг жилых помещений, согласно утвержденным нормативам;
2. обеспечение несовершеннолетних получателей социальных услуг питанием, согласно утвержденным нормативам;
3. обеспечение несовершеннолетних получателей социальных услуг мягким инвентарем (одеждой, обувью, нательным бельем и постельными принадлежностями) согласно утвержденным нормативам.
Социально-медицинские услуги:
1)  Наблюдение за состоянием здоровья (измерение артериального давления и температуры тела, контроль приема  лекарств, назначенных фельдшером или врачом); контроль соблюдения предписаний врача; выявление и отслеживание изменений состояния несовершеннолетнего с занесением результатов в соответствующий документ; содействие в оформлении полиса обязательного медицинского страхования).

2)  Проведение оздоровительных мероприятий ( определение группы здоровья; контроль соблюдения санитарно - эпидемиологического режима; проведение просветительской работы с целью формирования ЗОЖ).

3)  Проведение первичного медицинского осмотра и первичной санитарной обработки несовершеннолетних (измерение роста, веса, температуры тела, внешний осмотр ушей, кожных покровов и волосистых частей тела; направления к врачу; помещение в изолятор (госпитализация) в случае выявленных заболеваний; подготовка результатов наблюдения для ознакомления врачом; санитарная обработка и дезинфекция личных вещей).

4)  Содействие в прохождении медико-социальной экспертизы (сопровождение и помощь в оформлении документов в пределах населенного пункта; сопровождение несовершеннолетнего на прием к специалисту).

5)  Оказание первой доврачебной помощи.
Социально-педагогические услуги:
1) 
социально-педагогическая коррекция, включая диагностику и консультирование.
Социально-трудовые услуги:
1) 
проведение мероприятий по социально-трудовой реабилитации.
Услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг:
1) обучение навыкам поведения в быту и общественных местах.

В отделении создаются условия, приближенные к домашним, способствующие социальной адаптации и социальной реабилитации несовершеннолетних, предоставляется пятиразовое питание.

Совместно со специалистами отделения социальной реабилитации «Уютное» составляется план розыска несовершеннолетних, самовольно покинувших Учреждение, и осуществляются мероприятия по плану.

С целью коррекции поведения и формирования здорового образа жизни несовершеннолетних, в отделении проводится профилактическая и коррекционная работа по утвержденным программам.

4.2. Отделение помощи семье с детьми.
Отделение помощи семье с детьми предназначается для предоставления несовершеннолетним гражданам, в том числе находящихся в семейных воспитательных группах Учреждения, с различной степенью дезадаптации, а также с девиантным поведением следующих услуг:
Социально-правовые услуги:
1) оказание несовершеннолетним помощи в оформлении и восстановлении утраченных ими документов;

2) консультирование по вопросам предоставления мер социальной поддержки;

3) содействие в получении бесплатной юридической помощи в соответствии с Федеральным законом «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации»
Услуги по социальному сопровождению.
При зачислении несовершеннолетнего в Учреждение, на каждого воспитанника Учреждения специалистами отделения социальной помощи семье с детьми заводится личное дело.

В отделении выделяются помещения необходимые для проведения социально-реабилитационных мероприятий.
4.3. Отделение социальной реабилитации «Уютное» 
Отделение социальной реабилитации «Уютное» (далее по тексту – отделение) является стационарным отделением, предоставляющим социальные услуги несовершеннолетним гражданам в условиях временного круглосуточного проживания.

Отделение предназначается для реализации индивидуальных и групповых социально-реабилитационных программ и социальных услуг в условиях непрерывного социально-реабилитационного процесса в Учреждении, либо в семейной воспитательной группе, осуществления профилактики безнадзорности и беспризорности, обеспечивающее временное проживание, социальную помощь и реабилитацию несовершеннолетних в возрасте от 3 до 18 лет, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, путем предоставления следующих услуг:
Социально-бытовые услуги, направленные на поддержание жизнедеятельности получателей социальных услуг в быту:

1. Предоставление  несовершеннолетним получателям   социальных  услуг    площади жилых   помещений, согласно утвержденным  нормативам.

2. Обеспечение несовершеннолетних получателей социальных услуг питанием, согласно  утвержденным нормам.

3. Обеспечение несовершеннолетних получателей социальных услуг  мягким инвентарем   (одеждой, обувью)
Социально-педагогические услуги:

1. Педагогическая коррекция включая диагностику и консультирование

2. Социально-педагогический патронаж
Социально-трудовые услуги:

1. Проведение мероприятий по социально-трудовой реабилитации
Услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг:

1. Обучение навыкам поведения в быту и общественных местах, оказание помощи.
Услуги по социальному сопровождению.
Отделение состоит из 3 подразделений. Каждое подразделение может образовывать не более 5 реабилитационных групп. Численность детей в воспитательной группе в возрасте до 4-х лет не должна превышать 6 человек, в возрасте от 4-х лет и старше- 8 человек. При наличии в воспитательной группе детей в возрасте до 4-х лет и старше наполняемость группы не должна превышать 6 человек.

Деятельность реабилитационных групп осуществляется на основе индивидуальных и групповых программ социальной реабилитации.

Зачисление и отчисление несовершеннолетних в отделение социальной реабилитации «Уютное», на полное государственное обеспечение, производится приказом директора Учреждения.

Несовершеннолетние, находящиеся в ОСР «Уютное» проходят реабилитацию по индивидуальной программе, а также посещают общеобразовательные учреждения и учреждения профессионального образования.

Сотрудники отделения обеспечивают: учебную, познавательную игровую и трудотерапевтическую, досуговую, анимационную, профориентационную деятельность подростков, участвуют в процессе социальной адаптации, проводят различные формы социального патронажа несовершеннолетних, поддерживают контакты с их родственниками с целью обеспечения непрерывности реабилитационных мероприятий и социальной адаптации.

Сотрудниками отделения составляется план розыска несовершеннолетних самовольно покинувших Учреждение, и осуществляются мероприятия по плану.
Семейная воспитательная группа.

Цель создания семейной воспитательной группы обеспечение оптимальных условий для социальной адаптации и социальной реабилитации, несовершеннолетних в условиях семьи.

Семейные воспитательные группы открываются приказом директора Учреждения на основании личного заявления воспитанника, кандидата в воспитатели семейной воспитательной группы, рекомендации ПМПК и определенного пакета документов, собранным и предоставленным в ОПСД (отделение помощи семье с детьми) кандидатом в воспитатели.

Семейная воспитательная группа подбирается для каждого воспитанника индивидуально.

Несовершеннолетний, определенный в семейную воспитательную группу остается воспитанником Учреждения.

Семейная воспитательная группа может быть ликвидирована приказом директора учреждения в случае:

- 
невыполнения воспитателем своих должностных обязанностей по отношению к воспитаннику;

- 
по личному заявлению воспитателя семейной группы;

-
 по истечении срока трудового договора;

-
 по личному заявлению воспитанника.

Учреждение обеспечивает несовершеннолетнего, проживающего в семейной воспитательной группе, питанием, медикаментами, одеждой, обувью и другими предметами вещевого довольствия по нормам, установленным для воспитанников учреждения.
Учреждение осуществляет социально-психологический и социально-педагогический патронаж, контроль за выполнением воспитателем семейной воспитательной группы своих должностных обязанностей и рекомендаций специалистов Учреждения, оказывает методическую помощь.
Учреждение вправе требовать финансовый отчет о целевом использовании средств на содержание воспитанника в семейной воспитательной группе.

4.4. Отделение дневного пребывания  «Теремок», 
профилактики безнадзорности и беспризорности 
Отделение дневного пребывания «Теремок», профилактики безнадзорности и беспризорности (далее по тексту – отделение «Теремок») является полустационарным отделением, предоставляющим  комплекс социальных услуг, в течение дневного времени суток семьям с детьми, оказавшихся в социально опасном положении, в том числе с предоставлением  социально реабилитационных  услуг несовершеннолетним детям,   для следующих категорий граждан: 

· малообеспеченным семьям;

· неполным семьям;

· многодетным семьям;

· семьям, имеющим в своем составе длительно болеющих детей-инвалидов;

· семьям с неблагоприятным психологическим микроклиматом, педагогической несостоятельностью родителей, жестоким обращением с детьми;

· семьям, где дети и женщины подвергаются любым формам физического, сексуального или психического насилия;

· семьям, где родители или законные представители несовершеннолетних детей не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, обучению и (или) содержанию и (или) отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними;

· семьи, где один из родителей погиб;

· имеющем в своем составе лиц, ведущих аморальный, паразитический, криминогенный образ жизни.
Отделение «Теремок» предназначено для реализации индивидуальных программ комплексной социальной реабилитации семей с несовершеннолетними детьми, проживающих на территории Орджоникидзевского района, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении, в  дневное время   в течение рабочей недели в период, установленный индивидуальной реабилитационной программой.

Режим работы отделения  с 8:00 до 17:00.

В отделение «Теремок» принимаются несовершеннолетние  в возрасте от 6 до 18 лет, находящиеся в трудной жизненной ситуации, социально опасном положении, по заявлению родителей (лиц их заменяющих),  по направлению УСЗН Орджоникидзевского района.
Социально реабилитационные услуги в условиях полустационара оказываются бесплатно, несовершеннолетние обеспечиваются двухразовым питанием, им создаются условия, приближенные к домашним.

В отделении «Теремок» проводится  профилактическая работа с семьями с  несовершеннолетними детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении,  организовывается процесс социальной адаптации воспитанников  в полустационарных условиях, осуществляется  патронаж семей с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении, поддерживается контакт с их родственниками с целью обеспечения непрерывности реабилитационных мероприятий и социальной адаптации,  организовывается взаимодействие с органами системы профилактики.

В отделении «Теремок» формируются реабилитационные группы, объединяющие несовершеннолетних по возрасту и полу, создаются условия, приближенные к домашним не более 10 человек в группе.

Деятельность реабилитационных групп с несовершеннолетними в условиях полустационара осуществляется на основе индивидуальных программ.  

В соответствии с национальными стандартами РФ  отделение «Теремок» оказывает услуги  семьям с детьми, состоящих на учете в  отделении «Теремок»:
Социально-бытовые услуги:
1) предоставление несовершеннолетним получателям социальных услуг площади жилых помещений согласно утвержденным нормативам;

2) обеспечение несовершеннолетних получателей социальных услуг питанием согласно утвержденным нормативам;
Социально-педагогические услуги:
1) социально-педагогическая коррекция, включая диагностику и консультирование;

2)
социально-педагогический патронаж.
Социально-трудовые услуги:
1) 
Проведение мероприятий по социально-трудовой реабилитации.
Услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг:
1) 
Обучение навыкам поведения в быту и общественных места.
Социально-психологический услуги:
· социально-психологическое консультирование, в том числе по вопросам внутрисемейных отношений;

· социально-психологический патронаж;

· психологические тренинги, направленные на повышение эмоционального тонуса, психомоторной активности и эффективного бесконфликтного социального поведения;

· психологическая диагностика и обследование личности.
Социально-правовые услуги:
1)
оказание несовершеннолетним помощи в оформлении и восстановлении утраченных ими документов;
2)
консультирование по вопросам предоставления мер социальной поддержки;
3)
содействие в получении бесплатной юридической помощи в соответствии с Федеральным законом «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации».

Услуги по социальному сопровождению.
4.5. Отделение социальной диагностики
Отделение социальной диагностики предназначается для выявления и анализа факторов, обусловивших социальную дезадаптацию несовершеннолетних и формирования комплексной социальной реабилитации на основе индивидуальных программ предоставления социальных услуг.

Отделение социальной диагностики оказывает следующие социально психологические услуги несовершеннолетним воспитанникам Учреждения:

1) социально-психологическое консультирование, в том числе по вопросам внутрисемейных отношений;
2) социально-психологический патронаж;
3) психологические тренинги, направленные на повышение эмоционального тонуса, психомоторной активности и эффективного бесконфликтного социального поведения;
4) психологическая диагностика и обследование личности;
5) психологическая коррекция.
Услуги по социальному сопровождению.
Отделение социальной диагностики занимается  разработкой,  реализацией и контролем за исполнением индивидуальных программ предоставления социальных услуг в Учреждении.

5. Порядок принятия (зачисления) в Учреждение несовершеннолетних на государственное обеспечение и снятия с него

5.1. Принятие (зачисление) в отделение социальной реабилитации «Уютное» (круглосуточного пребывания), ул. Уютная, 28:
На основании  федерального закона РФ от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в отделение круглосуточного пребывания принимаются несовершеннолетние в возрасте от 3 до 18 лет.

Основаниями помещения несовершеннолетних в Учреждение являются:

· личное обращение несовершеннолетнего;

· заявление родителей несовершеннолетнего (законных представителей) с учётом мнения несовершеннолетнего, достигшего возраста десяти лет, за исключением случаев, когда учёт мнения несовершеннолетнего противоречит его интересам;

· направление Управления социальной защиты населения или согласованное с ним  ходатайство должностного лица органа или учреждения системы профилактики безнадзорности и  правонарушений несовершеннолетних;

· постановление лица, производящего дознание, следователя, прокурора или судьи в случае задержания, ареста или осуждения родителей или законных представителей несовершеннолетнего;

· акт оперативного дежурного районного, городского отдела (управления) внутренних дел закрытого административно-территориального образования, отдела (управления) внутренних дел на   транспорте о необходимости помещения несовершеннолетнего в специализированное учреждение для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации.

· направление администрации специализированного учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, в котором находится несовершеннолетний, самовольно ушедший из семьи, детского дома, школы-интерната, специального учебно-воспитательного учреждения открытого типа или иного детского учреждения, в следующих случаях:

1)
отказа родителей или иных законных представителей принять несовершеннолетнего в семью;

2)
письменное обращение несовершеннолетнего в возрасте старше десяти лет к администрации специализированного учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, о невозможности возвращения в семью, находящуюся в социально опасном положении, в детский дом, школу-интернат, специальное учебно-воспитательное учреждение открытого типа или иное детское учреждение;
3) получения информации о жестоком обращении с несовершеннолетним, не достигшим возраста десяти лет, в семье либо в детском учреждении.

Не допускается прием в Учреждении несовершеннолетних, находящихся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, с явными признаками обострения психического заболевания, а также совершивших правонарушения. В случае поступления таких несовершеннолетних принимаются меры по направлению их в соответствующие учреждения согласно законодательству Российской Федерации.

При приеме несовершеннолетних Учреждение обязуется:

· Предоставлять жилую площадь и помещения для организации социально-реабилитационных мероприятий, учебной деятельности, культурного и бытового обслуживания в соответствии с Санитарными правилами и нормами (размеры помещений, их состояние, комфортность и др.), а также размещать несовершеннолетних в данных помещениях в соответствии с психологической совместимостью, наклонностями совместно проживающих;

· Предоставлять в пользование мебель согласно нормативам;

· Приготовлять и подавать пищу, в том числе диетическое питание;

· Предоставлять мягкий инвентарь (одежду, обувь, нательное белье и постельные принадлежности) согласно утвержденным нормативам;

· Предоставлять транспорт при необходимости перевоза в учреждения для лечения, обучения, участия в культурных мероприятиях;

· Организовывать ритуальные услуги (при отсутствии у умершего родственников или их нежелания заняться погребением);

· Сдавать вещи в стирку, химчистку, ремонт и доставлять их обратно;

· Содействие в организации ремонта и уборки жилых помещений;

· Обеспечивать сохранность вещей и ценностей, принадлежащих несовершеннолетним с момента приема в Учреждение до момента отчисления.

При первичном приеме в Учреждение производится медицинский осмотр несовершеннолетнего, ценные вещи, предметы, представляющие опасность для жизни и здоровья несовершеннолетнего и окружающих, принимаются учреждением на хранение. 

Клиенты зачисляются в Учреждение приказом директора, регистрируются в журнале учета лиц, находящихся в специализированном учреждении для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, и  находятся на полном государственном обеспечении. 

Несовершеннолетние находятся в Учреждении в течение времени, необходимого для оказания социальной помощи и (или) социальной реабилитации и решения вопросов их дальнейшего жизнеустройства в соответствии с действующим законодательством РФ.

При выпуске несовершеннолетнего из Учреждения или при переводе в другое учреждение воспитаннику выдаются (передаются) следующие документы: 

1) Свидетельство о рождении или паспорт;
2) справка о пребывании в учреждении;
3) документы о состоянии  здоровья; 
4) документ об образовании;
5) сведения о родителях и близких родственниках;
6) документы, подтверждающие право несовершеннолетнего на имущество, денежные средства, жилую площадь, пенсионные и сберегательные книжки, исполнительный лист на взыскание алиментов, ценные бумаги и другие документы, если таковые имелись в личном деле.
5.2.
Принятие (зачисление) в отделение дневного пребывания «Теремок», профилактики безнадзорности и беспризорности (ул. Уютная, 28):
В отделение «Теремок»  на прохождение курса реабилитации принимаются несовершеннолетние в возрасте от 6 до 18 лет, находящиеся в трудной жизненной ситуации, социально опасном положении, по направлению Управления социальной защиты населения.
6. Взаимодействия с другими учреждениями
Учреждение развивает и поддерживает контакты с другими учреждениями социального обслуживания, взаимодействует с органами и учреждениями  здравоохранения, образования, внутренних дел, общественными и другими учреждениями, в том числе с иностранными, осуществляющими работу с детьми и подростками, религиозными организациями и гражданами в целях повышения эффективности социальной реабилитации и адаптации несовершеннолетних.

7. Юридический статус учреждения
Учреждение является юридическим лицом, обладает обособленным имуществом, имеет самостоятельный баланс, лицевые счета, открытые в финансовом органе муниципального образования,  печать, штампы, бланки со своим наименованием.

Учреждение выступает от своего имени в гражданских правоотношениях при совершении сделок и иных действий, порождающих права и обязанности, выступает от своего имени истцом и ответчиком в суде, а так же в Арбитражном и Третейском судах.
Учреждение в соответствии с законодательством Российской Федерации вправе при наличии соглашения между администрацией города Новокузнецка и органом Федерального казначейства  открывать лицевые счета в территориальном органе Федерального казначейства в порядке установленном Федеральным казначейством.

8. Штатное расписание Учреждения

Учреждение располагает необходимым количеством специалистов в соответствии со штатным расписанием.


Персонал Учреждения:


а) имеет профессиональную подготовку и соответствует квалификационным требованиям, установленным для каждой профессии; 


б) знает и соблюдает действующие законы, иные правовые акты и нормативные документы, касающиеся профессиональной деятельности персонала, а также должностные инструкции, правила внутреннего трудового распорядка, приказы и распоряжения администрации Учреждения;


в) проходит инструктаж с целью ознакомления с правилами внутреннего распорядка и организацией работы Учреждения перед поступлением на работу;


г) знает и соблюдает санитарно-гигиенические нормы и правила; 


д) знает и соблюдает правила эксплуатации оборудования, приборов и аппаратуры, с которыми он работает, а также техники безопасности, охраны труда, пожарной безопасности (соответствующие инструкции находятся непосредственно на рабочих местах и у инженера по ОТ);


е) проходит обязательный предварительный медицинский осмотр при поступлении на работу, а в период работы – периодические медицинские осмотры;


ж) повышает свою квалификацию и профессиональное мастерство путем переподготовки, аттестации;


з) обладает, наряду с соответствующей квалификацией и профессионализмом, высокими моральными и морально-этическими качествами, чувством ответственности и руководствуется в работе принципами гуманности, справедливости, объективности и доброжелательности;


и) при оказании клиентам социальных услуг проявляет к ним максимальную чуткость, вежливость, внимание, выдержку, предусмотрительность, терпение и учитывает их физическое и психологическое состояние.


к) соблюдает функции, обязанности и права персонала изложенные в должностных инструкциях.

9. Условия оказания социальных услуг.
Деятельность Учреждения по оказанию социальных услуг строится согласно Федерального закона № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации». Основанием для рассмотрения вопроса о предоставлении социального обслуживания является письменное заявление родителя или законного представителя несовершеннолетнего, либо заявление самого несовершеннолетнего, получателя социальных услуг. Разрабатывается индивидуальная программа, которая составляется в 2 двух экземплярах, один передается получателю или его законному представителю в течение 10 рабочих дней с момента подачи заявления другой остается в Учреждении. Одновременно заключается договор о предоставлении социальных услуг, также в 2 экземплярах, один из которых передается получателю или его законному представителю. 
Все индивидуальные программы и договоры о предоставлении социальных услуг в МКУ СРЦН «Полярная звезда» регистрируются в журналах регистрации  индивидуальных программ предоставления социальных услуг и журналах регистрации договоров с получателями социальных услуг, договорам присваивается порядковый номер. Регистрацию осуществляют: в отделении социальной реабилитации «Уютное» — заведующий отделением социальной диагностики, в отделении дневного пребывания «Теремок», профилактики безнадзорности и беспризорности — заведующий отделением.
Согласовано:

Главный специалист – юрисконсульт                       _______________ / И.В.Киреева
