Информационная справка

          В МКУ СРЦН «Полярная звезда» по «Адаптированной образовательной программе по коррекции нарушений речи у воспитанников дошкольного возраста в условиях социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних: «Полярная звезда» работают 2 логопеда:
1. Танкаева Елена Сергеевна,  17.01.1976 г.р.
          Общий трудовой стаж (педагогический) - 27 лет, (в данной должности) - 19 лет, (в данном учреждении) - 11 лет. Имеет высшее профессиональное образование в 1997 году окончила Новокузнецкий государственный педагогический институт по специальности «Педагогика и методика начального обучения» с присвоением квалификации «Учитель начальных классов»; в 2003 году окончила Московский государственный открытый педагогический университет им. М.А.Шолохова по специальности «Олигофренопедагогика» с присвоением квалификации «Олигофренопедагог. Учитель-логопед».  Прошла повышение квалификации, в том числе по направлению работодателя, за период, предшествующий аттестации: 2017г.  повышение квалификации по программе «Современные технологии коррекции речи и мышления у детей и подростков (с учетом требований ФЗ-442 и ФГОС)» в Аналитическом научно-методическом центре «Развитие и коррекция» г. Москва - 240 час.	 Имеет высшую квалификационную категорию. 
2. Сандалова Полина Андреевна, 27.05.1996г.р.
[bookmark: _GoBack]Общий трудовой стаж (педагогический) – 2 года, (в данной должности) – 2 года, (в данном учреждении) - 2 года. Имеет высшее профессиональное образование в 2018 году окончила Кемеровский государственный  университет  по специальности «Специальное дефектологическое образование». В настоящее время обучается на 3 курсе по заочной форме в магистратуре  в Новосибирском государственном педагогическом университете по направлению подготовки/специальности «Специальное (дефектологическое)  образование».



