
Приложение 11.4.  ОТДЕЛЕНИЕ ПОМОЩИ СЕМЬЯМ С ДЕТЬМИ
В 2023 году в соответствии с ФЗ РФ № 442 «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» основная работа отделения направлена   на обеспечение своевременного и в полном объёме предоставления качественных социальных услуг.
Отделение свою деятельность осуществляет в рамках действующего законодательства РФ и в соответствии с нормами международного права, руководствуясь нормативно-правовой базой для защиты интересов и прав детей в учреждении. 
Цель отделения в 2023 году - предоставление социальных услуг, мер социальной поддержки и государственной социальной помощи гражданам в целях улучшения условий их жизнедеятельности и расширения их возможностей самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности.

С целью повышения информированности граждан о предоставляемых в учреждении услуг, с целью повышения уровня открытости и доступности информации об учреждении проводится разъяснительная работа с законными представителями ребенка о порядке и условиях оказания социальных услуг.

На основании распоряжения Правительства Российской Федерации и в целях реализация положений Концепции и оптимизации процесса предоставления государственных услуг, а также внедрение стандартов клиентоцентричности, необходимо исключение или сведение к минимуму очных визитов граждан для получения услуг в органы государственной власти, местного самоуправления, многофункциональные центры. В связи с этим в учреждении с августа 2023 года организована работа по приему заявлений и документов для принятия решения о признании граждан нуждающимися в социальном обслуживании через федеральную государственную систему «Единый портал государственных и муниципальных услуг» путем заполнения интерактивной формы заявлении, без необходимости личного присутствия граждан.

На основании закона № 442 основанием для помещения ребенка является заявление родителей или законных представителей несовершеннолетнего, либо личное заявление ребенка о предоставлении социальных услуг, которое подается в письменном виде.
            Социальные услуги несовершеннолетнему предоставляются на основании договора о предоставлении социальных услуг, заключаемого между центром и законным представителем несовершеннолетнего.

График № 1.
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Сравнивая данные по количеству поступивших детей в течение 3 лет, можно отметить, что общее количество поступивших детей колеблется из года в год, что видно из графика № 1, но по акту оперативного дежурного количество детей на протяжении последних трех лет остаётся самым большим и составляют 65%, от общего количества поступивших детей. По акту оперативного дежурного в основном поступают дети, находящиеся в социально-опасном положении. Увеличение роста поступления детей в учреждение по акту оперативного дежурного в 2023 году объясняется тем, что усилилась работа сотрудников полиции по выявлению безнадзорных и беспризорных детей г. Новокузнецка и близлежащих территорий (Новокузнецкий район, г. Калтан, г. Осинники).
Количество поступивших несовершеннолетних по личному заявлению родителей, в связи с трудной жизненной ситуацией, из года в год остается стабильным.
Из общего количества поступивших детей, 36 детей поступили из приемных и опекаемых семей, по сравнению с прошлым годом цифра увеличилась (в прошлом году поступило 29 детей). Возраст данной категории детей в основном колеблется с 13 до 17 лет. Специалистами центра усиленная работа ведется на восстановление детско-родительских отношений и возврат приемного ребенка в семью, но не всегда результат бывает положительным. В этом году из 36 детей 2 подростков были определены в детские дома для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 3 детей находятся еще в центре, большая часть детей (31 ребенок) вернулся в семьи, так как работа специалистов учреждения была направлена на решение проблем укрепления и развития позитивных семейных отношений, стабилизацию достигнутых результатов.

Проведен анализ территорий, с которых прибывали получатели социальных услуг в учреждение. Большее количество детей поступает из Орджоникидзевского района, на втором месте Куйбышевский район, третье место поделили Центральный и Заводской, меньше всего из Кузнецкого и Ильинского районов.


Специалистами отделения налажена связь со всеми органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: управление опеки и попечительства, управления социальной защиты, отделы полиции, комиссии по делам несовершеннолетних, не только городов Новокузнецка, Новосибирска, Калтана, Осинники, Мыски, но и Новокузнецкого района (пос. Загорский, пос. Малиновка, п. Елань, село Костенково, пос. Северный, село Атаманово, пос. Тайкино, село Безруково). Формы взаимодействия с вышеуказанными структурами были традиционными: телефонные переговоры; переписка по почте и с  помощью ЭСМ переписке.

 В тесном сотрудничестве отделение работает с участковыми врачами-педиатрами, от них поступает информация о семьях, имеющих малолетних детей. 

На начальном этапе работы с каждой семьей важная роль отводится установлению социального диагноза, оценки нуждаемости, которая выявляется во время проведения обследования условий жизнедеятельности гражданина. Так же во время проведения патронажа выявляются семейные проблемы, приведших к негативным последствиям. Интенсивность патронажных услуг определяются степенью функциональной несамостоятельности семьи, ее социальной запущенности и некомпетентности. Патронаж семьи и детей направлен на создание таких условий, в которых постепенно приобретаются способности к самостоятельному решению своих жизненно важных проблем и полноценному функционированию в социальной среде. Социальный патронаж семьи и детей – это форма индивидуальной адресной социальной поддержки и необходимых услуг, которые предоставляются на длительной основе семьям и детям, попавшим в особо трудную и даже опасную, кризисную ситуацию, но не обладающим способностью или утратившим возможность самостоятельно ее преодолеть. 

При посещении семей осуществляется первичное обследование жилищно - бытовых условий, знакомство со всеми членами семьи, её окружением, составляется  полный акт обследования жилищно-бытовых условий с указанием выявленных проблем, составляется социальный паспорт, где отмечаются: контактные данные семьи, адрес, сведения о семье, уровень образования, тип по материальному состоянию, источники доходов, установленные денежные выплаты и меры социальной поддержки, жилищно-бытовые условия, наличие: приусадебного хозяйства, подсобного хозяйства, выявленные проблемы, выводы и рекомендации, составляется акт обследования.
 Большая часть из проведенных патронажей проводилась в семьи, находящихся в социально-опасном положении. В целях обеспечения защиты прав и законных интересов несовершеннолетних и их семей проводилась работа по методической разработке «Социально-правовая поддержка семей, оказавшихся в социально-опасном положении». Основная работа направлена на оказание содействия в помощи в получении утраченных документов, в получении гражданства, паспортов, оказание помощи в подготовке документов для назначения пенсии по утере кормильца, рассказывается, как справиться с теми проблемами, которые возникли у них до попадания ребенка в наш центр, разъясняется в соответствии с Семейным кодексом РФ и Гражданским кодексом РФ права несовершеннолетних, права и обязанности родителей по содержанию, воспитанию и обучению несовершеннолетних. Осуществляется сопровождение родителей в центр занятости населения г. Новокузнецка в качестве безработного, оказывается содействие в оформлении пенсии и паспорта несовершеннолетним, а также в оформлении пенсии по инвалидности на родителей. 
 Выдаются брошюры о центре занятости населения, родителям оказывалась помощь в виде консультаций по вопросам мер социальной поддержки и применения норм Российского законодательства, предоставления гарантий, пособий, льгот. Проводятся беседы об административных правонарушениях, о комендантском часе, жители информируются по действиям при наводнении, при пожаре, при землетрясениях, при обнаружении подозрительных предметов, о соблюдении мер безопасности в общественных местах при гриппе, ОРВИ.  Проверяется наличие АДПИ, проводятся беседы о необходимости их установления для своевременного оповещения о возникновении пожара. Одновременно выдаются брошюры по данным направлениям.  
           Специалистами всех структурных подразделений центра в течение периода нахождения несовершеннолетнего в учреждении выстраивается работа с семьей и с несовершеннолетними в соответствии с заявленными проблемами, выявленными в ходе осуществления патронажей и полученных ответов из органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений.


При выявлении фактов семейного неблагополучия информация о семье направляется в комиссии по делам несовершеннолетних и их защите, налажена четкая связь с КПДиЗП Орджоникидзевского района. На родителей, не должным образом исполняющие родительские обязанности, готовится информация и родителей рассматривают на комиссии при участии специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, и выносится решение. 
 
Сбор информации о всех семьях завершается обобщением полученных данных и на заседании ПМПК определяется индивидуальная потребность семьи в социальных услугах и составляется индивидуальная программа предоставления социальных услуг. и усилия специалистов направляются именно на развитие системы мер профилактики семейного неблагополучия, главной целью которых яв​ляется сохранение семьи и возвращение ребенка в семью.


Анализ результатов работы показал, что часть семей почти полностью ликвидировали признаки неблагополучия (отказавшись от алкоголя, создали благоприятные условия для проживания детей, осмыслили ошибки семейного воспитания.); 30 % семей осознали факт своего неблагополучия и готовы к взаимодействию со специалистами для его устранения. Отдельные родители прислушались к рекомендациям и советам, касающимся социально-психологического климата в семье, и стали периодически обращаться за помощью в форме индивидуальных консультаций. Одним из направлений в деятельности отделений является работа с родственниками несовершеннолетних, переписка, собеседование, консультации для возможного жизнеустройства детей в семью. 


Итоговым показателем работы учреждения за 2023 год является устойчивая тенденция к возвращению несовершеннолетних в родные семьи, а также содействие в приемная семья) специалисты оказывали содействие в оформлении документов органам опеки и попечительства.
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  Количество детей, направленных в образовательные учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в этом году уменьшилось по сравнению с прошлым годом, так как все органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних прилагают все усилия к тому, чтобы сохранить ребенка в кровной семье.  Бывают случаи, когда родители свой образ жизни в лучшую сторону не меняют, рекомендации специалистов центра не выполняют и в интересах детей приходиться выходить с иском в суд о лишении родителей родительских прав. За 2023 год лишены 10 родителей в отношении 16 детей. После установления статуса на несовершеннолетних открыты сберегательные книжки для перечисления алиментов с родителей, предъявлены исполнительные листы судебным приставам. В отношении одного несовершеннолетнего готовится пакет документов для включения в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями.

Проводится заседание «Родительского клуба» для семей с детьми, получающих социальные услуги в нашем центре, который направлен на повышение правовой и психолого-педагогической культуры родителей, побуждение к сознательной деятельности по развитию и воспитанию ребенка в семье. С целью выявления степени удовлетворенности качеством полученных услуг в учреждении устанавливается обратная связь с клиентами. В учреждение проводится анкетирование получателей услуг. 90% от общего числа опрошенных получателей социальных услуг удовлетворены условиями предоставления социальных услуг, их доступностью, объёмом, получению в учреждении, высоко оценивают доброжелательность, вежливость и внимание специалистов учреждения.

7 несовершеннолетних, находящихся в центре в 2023 году, были поставлены на учет в ОП «Орджоникидзевский» (на 9 человек меньше, чем в прошлом году), в основном на основании п.49.1.4 приказа № 845 МВД РФ, за совершение самовольных уходов, за антиобщественное поведение, бродяжничество. Несовершеннолетним данной категории были оказаны социальные услуги на основании индивидуальной программы предоставления социальных услуг, проводились беседы по программе «Юридическая ответственность подростков», о правах и обязанностях, о видах административных правонарушений, о видах уголовных наказаний.
В связи с жестоким обращением со стороны родителей в центр было доставлено 3 несовершеннолетних (в прошлом году их тоже было три). Во всех случаях производство прекращено в связи с примирением сторон.

Специалистами по социальной работе в течение отчетного периода велась работа: с документами, личными   делами детей, оказывалось содействие в получении пенсии, алиментов, кроме этого осуществлялся сбор и сдача документов для оформления гражданства. Так же проводилась работа по защите социальных, имущественных прав несовершеннолетних, подготовке документов для возвращения детей в родные и замещающие семьи. Готовилась отчетность, связанная с деятельностью учреждения по социальной реабилитации воспитанников, как плановая, так и текущая.
Диапазон защиты несовершеннолетних охватывает все сферы их законных интересов. Для закрепления социального статуса детей проводится работа с их личными делами: 

1. Обновление и восстановление актуальности документов. Оформлены документы для назначения пенсии, переоформлены пенсии по потере кормильца, получены паспорта двоим несовершеннолетним.
2. Открытие вкладов и отметка денежных поступлений. Открыты сберегательные книжки для перечисления алиментов 6 воспитанником.
3. Работа с судебными приставами по взысканию алиментов с родителей. Предъявлены исполнительные листы на 10 воспитанников.
4. Передача детей на воспитание в семьи граждан.

 Таблица № 2.

	год
	всего
	мальчики по возрастам
	итого
	девочки по возрастам
	итого

	
	
	3-6
	6-10
	10-14
	14-18
	
	3-6
	6-10
	10-14
	14-18
	

	2021
	274
	14
	34
	43
	58
	149
	10
	25
	43
	47
	125

	2022
	260
	12
	35
	54
	42
	143
	10
	14
	45
	48
	117

	2023
	297
	17
	44
	77
	32
	170
	13
	27
	59
	28
	127


Анализируя данные возрастной классификации получателей социальных услуг (мальчики и девочки), можно отметить, что мальчиков поступает больше, чем девочек на 30-40 %. Дети в возрасте от 14-18 лет обоих полов чаще поступают в центр, чем другая возрастная категории.
 В рамках Всероссийского Дня правовых знаний проводились встречи со специалистами и юристами Управления опеки и попечительства Администрации г. Новокузнецка, где были обобщены знания детей об основных правах ребенка. С целью недопущения совершения правонарушений и уголовных преступлений, использования спиртосодержащей продукции и наркотических веществ, в учреждении была организована встреча с сотрудниками отдела полиции. Инспектор по делам несовершеннолетних подробно остановилась на вопросах об ответственности за совершение таких преступлений, как кража, грабеж, вымогательство, причинение телесных повреждений. Подросткам было разъяснено, с каких лет наступает уголовная ответственность и какие наказания применяются за совершение преступлений. Инспектор настоятельно рекомендовала соблюдать правила поведения на улице, в общественных местах, местах массового отдыха, не забывать о соблюдении комендантского часа.
После объявления в России частичной мобилизации с 21 сентября 2022г. за каждым специалистом закреплены семьи мобилизованных. На патронаже   40 семей участников СВО, закрепленный специалист аккумулирует информацию о проблемах семей, и содействует в их решении. 

По каждой семье ведется комплексная индивидуальная работа, составлены социальные паспорта, выявляются потребности семей мобилизованных. Решаются проблемные вопросы – большинство из которых хозяйственно-бытовые –отопление, водоснабжение, а также вопросы, связанные с ремонтом жилых помещений, на особом контроле частный сектор – чистка подъездных путей, дворовых территорий, крыш и хозяйственных построек с помощью привлечения волонтеров, отрабатываются заявки на обеспечение углем и дровами.
Много вопросов вынесено на штаб (материальное обеспечение семей мобилизованных, медицинское обслуживание). Проводилась работа по привлечению семей на культурно-массовые мероприятия, вручение поздравительных открыток, подарочных сертификатов. Проводился обход домов частного сектора по проверке работы АДПИ, установлены пожарные извещатели.

Контроль в отделении проводится в соответствии с планом проведения контроля. 
Цель контроля: проверка полноты, своевременности предоставления социальных услуг, а также их результативности.
Внешний контроль проводился прокуратурой г. Новокузнецка, прокуратурой Центрального и Орджоникидзевского района с целью соблюдения прав детей, оставшихся без попечения родителей, на получение дополнительных мер государственной социальной поддержки. По результату проверки были подготовлены и направлены в суд исковые заявлений органами прокуратуры в отношении 2-х законных представителей несовершеннолетних за ненадлежащее использование мер государственной социальной поддержки. В данный момент ведется судебное производство.

Внешний контроль отделения проводился и специалистами управления опеки и попечительства Орджоникидзевского района с целью защиты прав и законных интересов несовершеннолетних. По результатам проверки замечаний не выявлено.

Внутренний контроль отделения проводился заместителем директора учреждения над деятельностью сотрудников отделения и взаимопроверки (отделение дневного пребывания). Ежемесячно проводился анализ результатов оказания услуг. Было выявлено, что социально-правовые услуги оказывались своевременно и в полном объеме. Вся документация велась в соответствии с нормативами. По результатам контроля составляются справки, где даются специалистам отделения рекомендации по оказанию социально-правовых услуг. 

В 2024 году планируется повысить качество и эффективность социальных услуг, в результате осуществления эффективного контроля за организацией оказания социальных услуг.

Осуществление стабильного уровня качества услуг.
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